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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Χ. 

Κεφαλίδου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, η στήριξη του αγροδιατροφικού τομέα και ειδικά της 
κτηνοτροφίας της Χώρας μας αποτελεί προτεραιότητά, η οποία εξυπηρετείται, 

μεταξύ άλλων, με τα μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής.  
Μέχρι σήμερα έχουν υλοποιηθεί τα κάτωθι: 
 
Α) Μείωση των φορολογικών συντελεστών. 

Ειδικότερα, με τις ρυθμίσεις του Ν.4646/2019 (ΦΕΚ Α΄201) με τίτλο 
«Φορολογική μεταρρύθμιση με αναπτυξιακή διάσταση για την Ελλάδα του 

αύριο»:  

 Μειώθηκε ο συντελεστής φορολόγησης των αγροτών και των κτηνοτρόφων 

από το 22% στο 9%, από το όριο του αφορολογήτου (8.636 ευρώ) που 
διατηρήθηκε  έως τις 10.000 ευρώ συν 1.000 ευρώ αφορολόγητο για κάθε 

παιδί.  

 Μειώθηκε η φορολογία των συλλογικών σχημάτων από το 13% στο 10%, 

προσφέροντας έτσι γενναία φορολογικά κίνητρα για το χτίσιμο 
συλλογικοτήτων.  

 
Β) Γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και 
αποσύνδεσή τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43). 

 
Γ) «Χτίσιμο» συλλογικοτήτων προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 

οικονομίες κλίμακος ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν υψηλότερη 

τιμή στο προϊόν, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες συμβουλευτικές 
υπηρεσίες και δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους 
προμηθευτές. 
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Για αυτόν τον λόγο, ως Κυβέρνηση θεσπίσαμε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο για τις 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, που διευκολύνει την αναγνώρισή τους, με 

τροπολογία που καταθέσαμε και ψηφίσαμε στον Ν.4647/2019 (ΦΕΚ 
Α΄204) και προβλέπει μεταξύ άλλων:  

 τη μείωση του ποσοστού την αντιπροσωπευτικότητας από το 1/3 στο 15% 

για τα πρώτα πέντε χρόνια, το οποίο πρέπει να φτάσει το 30% σε βάθος 
πενταετίας και 

 τη σύσταση μίας εθνικής και δυνατότητα σύστασης περιφερειακών 
Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, υποστηρίζοντας το αντίστοιχο εθνικό 

σχέδιο ανάπτυξης του κάθε κλάδου, για πρωτοβουλίες έρευνας και 
καινοτομίας για τα εκπροσωπούμενα αγροτικά προϊόντα. 

 
Επιπλέον υπεγράφη η αριθμ. 2745/328012/24/12/2019 (ΦΕΚ Β  4761) 
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 

των αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων 
των άρθρων 53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A   204), σχετικά με τις 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του 

άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013» με την οποία ορίζονται οι 
προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών 

Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς 
ελέγχου τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να 
αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται 

συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού 
αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των 

Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  
Σημειώνεται ότι με τη συγκεκριμένη απόφαση, και με την επίμονη και 
διαρκή προσπάθεια της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, υπεγράφη επιτέλους στις 06/02/2020 η σύσταση 
της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης της Φέτας, ικανοποιώντας με αυτόν τον 
τρόπο ένα πάγιο αίτημα ετών και διασφαλίζοντας στον μέγιστο βαθμό την 

υπεράσπιση, την υποστήριξη και την προώθηση του εμβληματικού αυτού 
προϊόντος μας. 

 
Περαιτέρω, τη βούληση του ΥΠ.Α.Α.Τ. για την ενίσχυση της αγροτικής 
επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει και η 

νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α’ 
52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 
αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω 

των διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το 
κατάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως 

ιδιωτικής  και αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες 
τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό 
χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση του παγίου προβλήματος 

χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών Συνεταιρισμών, ενισχύεται η 
δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός 

Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής οικονομίας.  
 
Δ) Αύξηση του ποσοστού της πλεονάζουσας παραγόμενης ενέργειας 

που μπορούν να «πουλήσουν» οι αγρότες στη Δ.Ε.Η.. Με  ρύθμιση στον 

νόμο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα «Απελευθέρωση 
Αγοράς Ενέργειας, εκσυγχρονισμός της ΔΕΗ, ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ και 

στήριξη των ΑΠΕ» (Ν.4643/2019, ΦΕΚ Α’ 193) προβλέπεται η εν λόγω 
αύξηση από 20% σε 75%. Η ρύθμιση αφορά τους αγρότες που έχουν 

εγκατεστημένα φωτοβολταϊκά στις καλλιέργειές τους και χρησιμοποιούν την 
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παραγόμενη ενέργεια για ιδιοπαραγωγή στοχεύουσα στη μείωση του κόστους 
άσκησης της δραστηριότητας αγροτικής εκμετάλλευσης, μέσω της μείωσης 

του κόστους παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της αγροτικής οικονομίας. 
 

Ε) Εξασφάλιση πρόσβασης στη ρευστότητα αγροτών και κτηνοτρόφων 
με το «ξεπάγωμα» από την Κυβέρνησή μας χρηματοδοτικών 

εργαλείων, που «λίμναζαν» επί χρόνια, εξαιτίας της προηγούμενης 
Κυβέρνησης.  

Με την υπογραφή της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για τη 
σύσταση του Ταμείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης, ξεκίνησε μία νέα 
περίοδος δημιουργίας και διευκόλυνσης της παραγωγικής διαδικασίας, για 

τους Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους.  
 

Με την υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίας, το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) συνεισφέρει στο εργαλείο αυτό, 80 
εκατομμύρια ευρώ ως παροχή εγγυήσεων, για κάλυψη χαμηλότοκων 

ευνοϊκών δανείων μακράς ωρίμανσης και λήξης.  
 
Έτσι, αναμένεται ότι το συνολικό ύψος των κεφαλαίων, τα οποία θα διατεθούν 

μέσα από τη μόχλευση, θα ανέλθουν στα 400 εκατομμύρια ευρώ. 
 

Εκ των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι η στήριξη του Αγροδιατροφικού Τομέα 
αποτελεί στρατηγική επιλογή για την Κυβέρνηση. Επιλογή που στοχεύει στον 
εκσυγχρονισμό του παραγωγικού μοντέλου της χώρας και στην ενίσχυση της 

καινοτομίας, της εξωστρέφειας και της αγροτικής επιχειρηματικότητας.  
 

Επιπλέον, η στήριξη της κτηνοτροφίας, διαμέσου της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας της, της βελτίωσης του εισοδήματος των κτηνοτρόφων και 

της αναβάθμισης των υποδομών, αποτελεί μία από τις βασικές στρατηγικές 

επιλογές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
αποτυπώθηκε τόσο στο σχέδιο Στρατηγικής του ΠΑΑ για την περίοδο 2014-

2020, όσο και στο εγκεκριμένο από την Ε.Ε. Πρόγραμμα. 
Υλοποιείται με δράσεις όπως το Υπομέτρο 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» 

και το Υπομέτρο 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία ή/και ανάπτυξη 
γεωργικών προϊόντων», τα μέτρα προώθησης-προβολής αγροτικών προϊόντων 
και μία σειρά από θεσμικές παρεμβάσεις, όπως η προώθηση και στήριξη της 

δημιουργίας ομάδων παραγωγών, η δημιουργία διεπαγγελματικών 
οργανώσεων, η οργανωμένη και συντονισμένη μέριμνα για την ενίσχυση των 
εξαγωγών των ελληνικών κτηνοτροφικών προϊόντων κ.ά..  

Αναλυτικότερα, η στήριξη σε «Αγρο-διατροφικά προϊόντα που έως σήμερα 
διαμορφώνουν αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο (κυρίως κτηνοτροφικά ή που 

επηρεάζουν την κτηνοτροφία)» τέθηκε ως βασικός στόχος για την ανάπτυξη της 
γεωργίας και της κτηνοτροφίας, αποσκοπώντας στην αύξηση της εγχώριας 
παραγωγής ή και στην αντικατάσταση των εισαγόμενων προϊόντων με συναφή 

ανταγωνιστικότερα  εγχώρια προϊόντα.   
Η στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη την περίοδο 2014-2020 έχει 

ιεραρχήσει υψηλά στις επιλογές της τη μετατροπή του αρνητικού ισοζυγίου 
εισαγωγών-εξαγωγών στον αγροτικό τομέα σε θετικό, θέτοντας έναν διττό στόχο:   
1) Να παρέμβει για να διατηρήσει ή/και να βελτιώσει τα θετικά οφέλη από την 

αύξηση των εξαγωγών των αγρο-διατροφικών προϊόντων που ήδη εξάγονται και 
έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστριών χωρών.  



 - 4 - 

Τα εγχώρια παραγόμενα αγρο-διατροφικά προϊόντα και κυρίως προϊόντα της 
αιγοπροβατοτροφίας, έχουν ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα οποία θα 

αναδειχθούν μέσω:  
 της παραγωγής ανταγωνιστικού αγροτικού προϊόντος, με σταθερά και 

αναγνωρίσιμα χαρακτηριστικά και ποσότητες, οι οποίες θα ικανοποιούν τη 

διεθνή και εσωτερική αγορά και θα διατηρούν την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας τους εντός της χώρας,   

 της διαφοροποίησης προς νέα και καινοτόμα αγροτικά προϊόντα, τα οποία 
απαιτούν οι καταναλωτές στις εγχώριες και διεθνείς αγορές και   

 της διείσδυσης στις διεθνείς αγορές και της διεκδίκησης μεγαλύτερου 

μεριδίου αυτών. 
Οι παρεμβάσεις για την επίτευξη αυτού του στόχου υλοποιούνται σε συνέργεια 
με τις δράσεις των συνολικότερων εθνικών επιλογών για τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την προώθηση των εξαγωγών και τη 
δημιουργία ελληνικού “brand name”.  

2) Να αυξήσει την παραγωγικότητα των προϊόντων που διαμορφώνουν 
αρνητικά το εμπορικό ισοζύγιο, δημιουργώντας μία σχετική εσωτερική 
αυτάρκεια, αλλά και ενισχύοντας με τις κατάλληλες δράσεις τις προϋποθέσεις 

αντικατάστασης των εισαγόμενων προϊόντων με ανταγωνιστικότερα κόστους, 
ποιότητας και εμφάνισης εγχώριων προϊόντων.   
Για την κατηγορία των προϊόντων αυτών, που αφορά κυρίως σε συγκεκριμένα 

κτηνοτροφικά προϊόντα, όπως βόειο και χοιρινό κρέας καθώς και αγελαδινό 
γάλα, ή προϊόντα που συνδέονται άμεσα με την κτηνοτροφία, όπως οι 

ζωοτροφές, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρεμβαίνει με 
μία ευρύτατη δέσμη  δράσεων τόσο στις κτηνοτροφικές και μεικτές αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, όσο και στη μεταποίηση των κτηνοτροφικών προϊόντων.   

Επιπλέον, βασική προτεραιότητα αποτελεί η επίλυση του διαρθρωτικού 
προβλήματος της ηλικιακής σύνθεσης του γεωργο-κτηνοτροφικού τομέα με 

την παροχή κινήτρων στο μέτρο των νέων γεωργών, το οποίο έχει ήδη 
προκηρυχθεί δύο φορές, κατά προτεραιότητα, σε νέους αγροτικών ή μη 
περιοχών, που θέλουν να ασχοληθούν με τη γεωργία και την κτηνοτροφία 

αλλά και με την επαγγελματική τους κατάρτιση μέσω του συστήματος 
συμβουλών (μέτρο γεωργικών συμβουλών) που θα τους υποστηρίζει. Στο μέτρο 
των νέων γεωργών έχουν ενταχθεί 16.000 δικαιούχοι με πόρους πάνω από 300 

εκατ. €, με αυξημένα ποσά ενίσχυσης έναντι λοιπών δικαιούχων για τους 
νέους γεωργούς που θα συμμετάσχουν σε επενδυτικά προγράμματα. Το μέτρο 

επαγγελματικής κατάρτισης έχει προκηρυχθεί με διαθέσιμους πόρους πάνω 
από 20 εκατ. €.   
 

Περαιτέρω, έχουν σχεδιαστεί παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση 
του κόστους, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για:  

   Εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και 
καθετοποιήσεις  μονάδων στα μέτρα των σχεδίων βελτίωσης, που έχει ήδη 
προκηρυχθεί με 316 εκατ. € και θα υπερδεσμεύσει επιπλέον πόρους ύψους 

300 εκατ. € και της μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί με 150 εκατ. 
€ για επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον 250 
εκατ. € για εντάξεις έργων, αντίστοιχα.  

 Παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας, μέσω του μέτρου σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη 

προκηρυχθεί. 
 Συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, μέσω του συνδυασμού των μέτρων ομάδες 

παραγωγών και σχέδια βελτίωσης.  
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 Τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι ομάδες και οργανώσεις 
παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, επιχειρησιακές ομάδες, μέσω του μέτρου 

των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 εκατ. € και του 
μέτρου της συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €.  
Είναι σκόπιμο να αναφερθεί ότι, έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές 

δράσεις, όπως για τη βιολογική κτηνοτροφία, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 
218 εκατ. € και για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών, που επίσης έχει 

προκηρυχθεί με 38 εκατ. €. Προτεραιότητα επίσης δίνεται στις καλλιέργειες 
που παρέχουν μεγάλη δυνατότητα υποκατάστασης εισαγωγών, λόγω υψηλής 
τιμής εισαγωγής, όπως οι ζωοτροφές ή λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής 

παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.) 
 
Επίσης, σε εφαρμογή του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) αριθμ. 

1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του 
κεφαλαίου 5 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 639/2014 της Επιτροπής, 

προβλέπεται η χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα πρόβειου και 
αίγειου κρέατος μέχρι το 2020 τόσο για τις ορεινές όσο και τις πεδινές 
περιοχές, καθώς επίσης και στους αιγοπροβατοτρόφους κατόχους πρώην 

ειδικών δικαιωμάτων.  
Σκοπός της εν λόγω συνδεδεμένης ενίσχυσης είναι η διατήρηση της εγχώριας 
παραγωγής του πρόβειου και αίγειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα 

παραγωγής.   
Αξίζει να σημειωθεί ότι η φετινή τιμή συνδεδεμένης ενίσχυσης στους 

αιγοπροβατοτρόφους χορηγήθηκε επαυξημένη από 9,35 ευρώ/επιλέξιμο ζώο 
σε 10,65 ευρώ/επιλέξιμο ζώο. 
Για την έμμεση στήριξη της κτηνοτροφίας, χορηγείται συνδεδεμένη ενίσχυση 

για την καλλιέργεια των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, καθώς 
επίσης και στον τομέα των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών. 

Αντίστοιχα, χορηγούνται συνδεδεμένες ενισχύσεις για τη στήριξη της 
βοοτροφίας. 
 

Όσον αφορά στα θέματα χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de 
minimis), σημειώνεται κατ’ αρχάς ότι αυτά ρυθμίζονται από τον Κανονισμό 
(ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός 

τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής. Οι 
κυριότερες τροποποιήσεις είναι οι κάτωθι:  

1. Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών δεν 

δύναται να υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται στο 
Παράρτημα Ι του εν λόγω Κανονισμού και ανέρχεται σε 134.272.042 € 

και κατά παρέκκλιση σε 161.126.460 € σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του 
Κανονισμού. 

2. Το ύψος ενίσχυσης ανά ενιαία επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 

ποσό των 20.000 € και κατά παρέκκλιση το ποσό των 25.000 € σε 
οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών. 

3. Θεσπίζεται η, προς το παρόν προαιρετική, δημιουργία και χρήση 

κεντρικού μητρώου εκ μέρους των κρατών μελών προς επαλήθευση της μη 
υπέρβασης του ατομικού και εθνικού ανώτατου ορίου που ισχύουν για τις 

ενισχύσεις ήσσονος σημασίας. Επισημαίνεται ότι, η δημιουργία του εν 
λόγω μητρώου είναι υποχρεωτική για όσα κράτη μέλη επιλέξουν 
υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης. 

4. Η περίοδος ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 παρατείνεται 
μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2027. 
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Κατά τα λοιπά, για το πλαίσιο χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de 
minimis) σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 απαιτούνται:  

α) η ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την αναγνώριση της ανάγκης 
χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης και  
β) ο υπολογισμός του συνολικού ποσού που θα χορηγηθεί. 

 
Υπενθυμίζεται ότι τα de minimis είναι αναγκαία μέτρα ενίσχυσης σε μία 

δύσκολη στιγμή, έχουν δε τον χαρακτήρα αποζημίωσης για κάποιο 
απρόβλεπτο, έκτακτο γεγονός. Αποτελούν δε χρήματα εθνικά και πρέπει να 
χρησιμοποιούνται μόνον σε περιόδους σοβαρής κρίσης και για πολύ 

ειδικούς σκοπούς.  
 
Ωστόσο, η απελθούσα Κυβέρνηση, παραγνωρίζοντας τα ανωτέρω και αφού 

δημιούργησε με τις πολιτικές της, τις πράξεις και τις παραλείψεις της μια 
πρωτοφανή κρίση στον Αγροτικό Τομέα, έσπευσε με μικροπολιτική και 

προεκλογική σκοπιμότητα να μοιράσει  αυτές τις ενισχύσεις, ως «ασπιρίνες», 
καταστρατηγώντας το πλαίσιο και αφαιμάζοντας τα χρήματα, που ως γνωστόν 
ανακυκλώνονται ανά τριετία. 

 
Κατόπιν τούτων, η Κυβέρνησή μας παρέλαβε δυνατότητα χορήγησης 
κονδυλίων ήσσονος σημασίας για τα έτη 2019-2020 [εξαιρουμένων των 

ενισχύσεων ήσσονος σημασίας, που αφορούν αποκλειστικά στις συνέπειες 
λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού σύμφωνα με την από 19.3.2020 
απόφαση της Ε.Ε. -Ε.Ε. C (2020 1863 Final)-] ύψους μόλις 43.474.484,15   

ευρώ. Σε ό,τι αφορά στο έτος 2020, λαμβάνοντας υπ’ όψη τις αναγκαίες λόγω 
παρατεταμένων καταστροφών πληρωμές του 2019: 

 σε καπνοπαραγωγούς της ποικιλίας «Κατερίνη» και της ποικιλίας 
«Μπασμάς» στις Περιφερειακές Ενότητες Αιτωλοακαρνανίας, Γρεβενών, 

Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, Καστοριάς, Κιλκίς, Κοζάνης, Λαρίσης, Πέλλης,  
Πιερίας, Τρικάλων, Φλωρίνης και Χαλκιδικής (Κοινή Υπουργική 

Απόφαση 1316/331039/19-12-2019 (ΦΕΚ/Β΄/ 739/20-12-2019)),  

 στους παραγωγούς Αμυγδάλων όλης της χώρας (Κοινή Υπουργική 

Απόφαση 1317/331092/19-12-2019 (ΦΕΚ/Β΄/ 739/20-12-2019)), 

 στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής επιτραπέζιων ροδάκινων και 

νεκταρινιών στους παραγωγούς όλης της χώρας (Κοινή Υπουργική 
Απόφαση 1318/331117/19-12-2019 (ΦΕΚ/Β΄/ 739/20-12-2019)), 

 
συνολικού ύψους 18.950.395,3 ευρώ.  
 
Απομένουν δε 24.524.088,85  ευρώ, τα οποία η παρούσα Κυβέρνηση θα 

διαχειριστεί με τη δέουσα σύνεση, δικαιοσύνη και αναλογικότητα.  
 

Επιπρόσθετα, αναφορικά με το θέμα της επιδότησης της αγοράς ζωοτροφών 
σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕE) αριθ. 229/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου θεσπίζεται επιδότηση για τη 
μεταφορά ζωοτροφών μόνο για τα νησιά του Αιγαίου Πελάγους, εξαιρουμένης 
της Κρήτης και της Εύβοιας, προκειμένου να στηριχθεί η τοπική παραγωγή, 

αποκλειομένης σύμφωνα με τον εν λόγω Κανονισμό κάθε άλλης χορήγησης, 

θεωρούμενης ως παράνομης κρατικής ενίσχυσης. 
 
Τέλος, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

μέσω της αρμόδιας Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων γαιών είναι 
αρμόδιο για την οργάνωση και τον συντονισμό των επίσημων ελέγχων στον  
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τομέα των ζωοτροφών, με στόχο τη διασφάλιση της παραγωγής και 
κυκλοφορίας ασφαλών, υγιεινών και ποιοτικών ζωοτροφών.  

 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 

 

 ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου  
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